

**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**



**CY LAW**

**Ο περί Δημόσιων Δανείων Νόμος (ΚΕΦ.208)**

**Ιστορικό Τροποποιήσεων**

**ΚΕΦ.208** 18/1962 51/1966 101/1973 51/1982 151(I)/2015 83(I)/2017

**Συνοπτικός τίτλος**

1. Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δημόσιων Δανείων Νόμος.

ΚΕΦ.208

**Συμβούλιο Επιτρόπων**

2. Για σκοπούς παραχώρησης δανείων από το ταμείο που ιδρύεται με το Νόμο αυτό, και για σκοπούς εφαρμογής του Νόμου αυτού και οποιουδήποτε νομοθετήματος που θεσπίστηκε ή θα θεσπιστεί στο μέλλον το οποίο εγκρίνει ή αναφέρεται στα δάνεια αυτά, υπάρχει Συμβούλιο Επιτρόπων που στο Νόμο αυτό αναφέρεται ως οι "Δανειστικοί Επίτροποι".

ΚΕΦ.208

**Δανειστικοί Επίτροποι**

3. Οι Δανειστικοί Επίτροποι είναι-

(α) Ο Γενικός Λογιστής·

(β) τέτοιοι άλλοι Κυβερνητικοί λειτουργοί που δεν υπερβαίνουν τους τέσσερις σε αριθμό όπως το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται από καιρό σε καιρό να διορίζει για να κατέχουν το αξίωμα για όσο χρόνο αυτό επιθυμεί·

(γ) τέτοια άλλα πρόσωπα που δεν υπερβαίνουν τα τέσσερα σε αριθμό τα οποία δεν είναι Κυβερνητικοί λειτουργοί, όπως το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται από καιρό σε καιρό να διορίζει για να κατέχουν το αξίωμα για όσο χρόνο αυτό επιθυμεί.

ΚΕΦ.208 151(I)/2015

**Ταμείο περιέρχεται στους Επιτρόπους**

4. Για τους σκοπούς του Νόμου αυτού τα πιο κάτω χρήματα, που στο Νόμο αυτό καλούνται "το Ταμείο", θεωρούνται ότι περιέρχονται στους Δανειστικούς Επιτρόπους. δηλαδή-

(α) Το υπόλοιπο που δεν δαπανήθηκε το οποίο παραμένει σε πίστωση του ταμείου της Γεωργικής Τράπεζας·

(β) το υπόλοιπο που δεν δαπανήθηκε το οποίο παραμένει σε πίστωση του Πλεονάσματος του Ταμείου Ακρίδων·

(γ) το κεφάλαιο και οι τόκοι οποιωνδήποτε δανείων που παραχωρήθηκαν πριν από τη θέσπιση του Νόμου αυτού είτε από τα ταμεία που προαναφέρθηκαν, είτε βάσει των διατάξεων οποιουδήποτε Νόμου, ή διαφορετικά·

(δ) οποιαδήποτε χρήματα, που δεν είναι χρήματα τα οποία πριν από τη θέσπιση του Νόμου αυτού ήταν πληρωτέα προς τις γενικές προσόδους, τα οποία το Νομοθετικό Συμβούλιο με απόφαση που εγκρίνεται από το Υπουργικό Συμβούλιο, δύναται να διατάξει όπως περιέλθουν στο Συμβούλιο για τους σκοπούς του Νόμου αυτού.

ΚΕΦ.208

### Συνεδριάσεις Επιτρόπων

5. Ο Γενικός Λογιστής ή σε περίπτωση απουσίας του ο Αντιπρόεδρος ο οποίος διορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο, εκτελεί καθήκοντα Προέδρου των συνεδριάσεων των Επιτροπών και πέντε μέλη αποτελούν απαρτία:

Νοείται ότι, για σκοπούς ο Πρόεδρος λογίζεται στον αριθμό των μελών τα οποία συνιστούν τη νόμιμη σύνθεση του Συμβουλίου Επιτρόπων.

ΚΕΦ.208 151(I)/2015

### Παρατηρητής

5Α. Ο Γενικός Ελεγκτής ή εκπρόσωπός του, έχει δικαίωμα να παρακάθεται ως ανεξάρτητος παρατηρητής στις συνεδρίες των Δανειστικών Επιτροπών, να εκφράζει τις απόψεις του επί των συζητούμενων θεμάτων και να ζητά όπως αυτές καταγράφονται στα τηρούμενα πρακτικά.

83(I)/2017

### Εξουσίες, κ.λ.π. Επιτρόπων

6. Αναφορικά με τους Δανειστικούς Επιτρόπους εφαρμόζονται οι ακόλουθες διατάξεις:

(α) Ο Γενικός Λογιστής είναι ο ταμίας του Ταμείου, το κεφάλαιο και ο τόκος του οποίου κατατίθεται στην Κυβέρνηση·

(β) οι Δανειστικοί Επίτροποι δύνανται να ενάγουν και ενάγονται στο όνομα του εκάστοτε Γενικού Εισαγγελέα·

(γ) οι Δανειστικοί Επίτροποι δύνανται να εξετάζουν οποιαδήποτε πρόσωπα που επιθυμούν να εξεταστούν για οποιαδήποτε θέματα που συνδέονται με την εφαρμογή του Νόμου αυτού, και δύνανται για το σκοπό αυτό, ή για το σκοπό της εφαρμογής του Νόμου αυτού, να επάγουν όρκο ή επίσημη βεβαίωση·

(δ) οι Δανειστικοί Επίτροποι μεριμνούν ώστε να ετοιμάζεται ετησίως μέχρι το τέλος κάθε οικονομικού έτους κατάσταση λογαριασμών που να δείχνει την κατάσταση του Ταμείου και όλων των συναλλαγών που έγιναν βάσει του Νόμου αυτού κατά τη διάρκεια του έτους, και υποβάλλουν αυτή για έλεγχο σε πρόσωπο που διορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο· και

(ε) οποιοδήποτε πρακτικό διαδικασίας που έγινε σε συνεδριάσεις των Επιτροπών, αν υπογράφεται από οποιοδήποτε πρόσωπο που φέρεται ως ο πρόεδρος είτε της συνεδρίασης των Επιτροπών στην οποία έλαβε χώρα η διαδικασία είτε της επόμενης συνεδρίασης των Επιτροπών,

γίνεται δεκτό ως μαρτυρία σε κάθε νομική διαδικασία χωρίς περαιτέρω απόδειξη, και μέχρις ότου αποδειχθεί το αντίθετο, κάθε συνεδρίαση των Επιτρόπων αναφορικά με τη διαδικασία για την οποία έγιναν πρακτικά με τον τρόπο αυτό, θεωρείται ότι έχει δεόντως συγκληθεί και διεξαχθεί, και ότι όλα τα μέλη της ήταν δεόντως προσοντούχα για να ενεργήσουν.

ΚΕΦ.208

### Σκοποί δανείων και ασφάλειες για αυτά

7.-(1) Οι Δανειστικοί Επίτροποι δύνανται να παρέχουν δάνεια από το Ταμείο, από καιρό σε καιρό, όπως αυτοί θεωρούν σκόπιμο, για τους ακόλουθους σκοπούς:

(α) Σε οποιαδήποτε δημόσια ή τοπική αρχή για το σκοπό οποιουδήποτε έργου δημόσιας ωφέλειας το οποίο η αρχή αυτή δύναται να αναλαμβάνει με εξουσιοδότηση του Νόμου, βάσει του οποίου ιδρύεται ή λειτουργεί.

(β) Σε οποιαδήποτε συνεργατική εταιρεία, που εγγράφεται βάσει του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμου, για οποιοδήποτε σκοπό της Εταιρείας αυτής.

(γ) Σε οποιαδήποτε ένωση προσώπων που αποτελείται από τουλάχιστον πέντε πρόσωπα τα οποία ενώνονται για σκοπούς επίτευξης οποιασδήποτε γενικής βελτίωσης γεωργικής γης.

(δ) Σε οποιοδήποτε πρόσωπο, ένωση προσώπων ή κοινότητα χωριού για να διευκολύνουν το πρόσωπο αυτό, ένωση προσώπων ή κοινότητα να ιδρύσει, διεξαγάγει, αναπτύξει ή επεκτείνει οποιαδήποτε γεωργική ή βιομηχανική επιχείρηση, ή για να εφοδιάσει την επιχείρηση αυτή με οποιοδήποτε μηχάνημα, υλικό ή συσκευή.

(ε) σε οποιοδήποτε πρόσωπο, ένωση προσώπων ή κοινότητα χωριού για οποιοδήποτε σκοπό δημόσιας ωφέλειας, ή για την επίτευξη οποιουδήποτε σκοπού που συμβάλλει στην προαγωγή της ανάπτυξης της Δημοκρατίας, ως ήθελε εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο.

(2) Οι Δανειστικοί Επίτροποι, με την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου, δύνανται να παρέχουν δάνεια σε οποιαδήποτε γεωργική τράπεζα, που εγκαθιδρύεται βάσει της εξουσιοδότησης οποιουδήποτε Νόμου που ισχύει εκάστοτε υπό τέτοιους όρους που δυνατό να συμφωνηθούν, για σκοπούς ωφέλειας των γεωργικών ή βιομηχανικών συμφερόντων της Δημοκρατίας. και ο τόκος επί οποιουδήποτε τέτοιου δανείου, και το ποσό ή η δόση πληρωμής του κεφαλαίου που συμφωνήθηκαν να πληρώνονται σε οποιοδήποτε έτος, αφαιρούνται από οποιοδήποτε ποσό το οποίο δυνατό να παρέχεται στο Γεωργικό Ταμείο βάσει του Νόμου αυτού, και το δικαίωμα των Δανειστικών Επιτρόπων να λάβουν τον τόκο αυτό και κεφάλαιο με τον τρόπο αυτό θεωρείται επαρκής ασφάλεια για την αποπληρωμή του ποσού με τον τόκο που δανείστηκε με τον τρόπο αυτό.

(3) Όταν δύο ή περισσότερες χωρικές κοινότητες επιθυμούν να εκτελέσουν μαζί οποιαδήποτε εργασία ή επιχείρηση, οι Δανειστικοί Επίτροποι δύνανται, αν θεωρούν αυτό σκόπιμο, να παρέχουν κοινά ή χωριστά δάνεια στις χωρικές αυτές κοινότητες, ή κοινά και χωριστά, ή να κατανέμουν το δάνειο σε τέτοια μέρη όπως αυτά συμφωνούνται να καταβληθούν από καθεμιά κοινότητα ξεχωριστά.

(4) Οι Δανειστικοί Επίτροποι δύνανται να ζητήσουν να δοθούν ασφάλειες για την εξόφληση των χρημάτων που δανείστηκαν βάσει των διατάξεων του Νόμου αυτού και οι ασφάλειες αυτές δύνανται να δοθούν κατά τέτοιο τρόπο ή τύπο όπως δύνανται νόμιμα να δοθούν βάσει των διατάξεων οποιουδήποτε Νόμου που ισχύει εκάστοτε περιλαμβανομένων ασφαλειών με προσωπική υποχρέωση, υποθήκευση ή μεταβίβαση ακίνητης ιδιοκτησίας, ή ενεχυρίαση κινητής ιδιοκτησίας και υποθήκευση οποιουδήποτε φόρου, τέλους ή δασμού καταβλητέου σε οποιαδήποτε τοπική ή δημόσια αρχή. και όλες οι ασφάλειες για οποιοδήποτε δάνειο που παραχωρήθηκε από τους Δανειστικούς Επιτρόπους σύμφωνα με το Νόμο αυτό δύνανται να δοθούν στο Γενικό Λογιστή εκ μέρους των Επιτρόπων.

(5) Για τους σκοπούς του άρθρου αυτού-

"δημόσια αρχή" σημαίνει οποιοδήποτε πρόσωπο ή ένωση προσώπων που εξουσιοδοτείται από Νόμο για να ασκεί οποιαδήποτε λειτουργία σε σχέση με παιδεία ή ηλεκτρισμό, ύδωρ ή άλλη δημόσια επιχείρηση και περιλαμβάνει οποιαδήποτε ένωση προσώπων που αναγνωρίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο ως δημόσια αρχή για τους σκοπούς του Νόμου αυτού.

"νομοθέτημα τοπικής αρχής" σημαίνει τον περί Δήμων Νόμο, τον περί Δημοσίας Υγείας (Χωρίων) Νόμο, και τον περί Χωρίων (Διοίκηση και Βελτίωση) Νόμο, ή οποιοδήποτε Νόμο που τροποποιεί ή αντικαθιστά οποιουσδήποτε τέτοιους Νόμους.

"τοπική αρχή" σημαίνει το συμβούλιο δήμου, Χωριτική Επιτροπή Υγείας ή το Συμβούλιο Περιοχής Βελτιώσεως που λειτουργεί βάσει οποιοδήποτε νομοθετήματος τοπικής αρχής, ανάλογα με την περίπτωση, το οποίο ισχύει εκάστοτε και περιλαμβάνει Χωριτική Επιτροπή.

"Χωριτική Κοινότητα" έχει την ίδια έννοια που προσδίδεται σε αυτή στον περί Χωριτικών Υποχρεώσεων Νόμο ή σε οποιοδήποτε Νόμο που τροποποιεί ή αντικαθιστά αυτόν.

ΚΕΦ.208

### **Τόκος επί δανείου**

8.-(1) Κάθε δάνειο που παραχωρείται βάσει του Νόμου αυτού είναι αποπληρωτέο σε τέτοιες δόσεις όπως προνοείται για την εξάλειψη του χρέους και του τόκου επί αυτού, εντός περιόδου που δεν υπερβαίνει τα τριάντα έτη από την ημερομηνία της πραγματικής παραχώρησης του δανείου:

Νοείται ότι η περίοδος αυτή δύναται, σε συγκεκριμένη περίπτωση και με την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου, να παραταθεί σε πενήντα έτη.

(2) Ο τόκος που καταβάλλεται επί οποιοδήποτε δανείου είναι με τέτοιο επιτόκιο που δεν υπερβαίνει τα οκτώ τοις εκατό ετησίως όπως θα αποφασιστεί σε κάθε περίπτωση από τους Δανειστικούς Επιτρόπους.

(3) Όταν έχει παραχωρηθεί δάνειο που είναι αποπληρωτέο εντός περιόδου μικρότερης από την μέγιστη περίοδο που επιτρέπεται από τις προηγούμενες διατάξεις του άρθρου αυτού, οι Δανειστικοί Επίτροποι, αν η αποπληρωμή του δανείου με τον τόκο είναι κατά τη γνώμη τους επαρκώς εξασφαλισμένη, και αν θεωρούν αυτό ορθό, δύναται να παρατείνουν την περίοδο αποπληρωμής του σε περίοδο που δεν υπερβαίνει την αναφερόμενη μέγιστη περίοδο από την ημερομηνία της παραχώρησης του δανείου.

(4) Οι Δανειστικοί Επίτροποι, όταν εξετάζουν κατά πόσο η περίοδος για την αποπληρωμή δανείου θα είναι ή όχι η μέγιστη περίοδος, λαμβάνουν υπόψη τη διάρκεια της εργασίας για την οποία παραχωρείται το δάνειο, και τη σκοπιμότητα των εξόδων της εργασίας που καταβάλλονται από το σύνολο των προσώπων τα οποία θα επωφεληθούν άμεσα από την εργασία.

(5) Η πρώτη δόση για την αποπληρωμή κάθε δανείου είναι πληρωτέα εντός περιόδου που δεν υπερβαίνει τα έξι έτη από την ημερομηνία της χορήγησης του δανείου:

Νοείται ότι οι Δανειστικοί Επίτροποι δύναται σε κάθε περίπτωση κατά την οποία παρέχεται δάνειο σε ιδιώτη ή ιδιωτική επιχείρηση να προβλέψουν με συμβατική ρήτρα την πληρωμή τόκου σε ψηλότερο από επτά τοις εκατό ποσοστό ετησίως αλλά να μην υπερβαίνει το εννέα τοις εκατό, για οποιοδήποτε χρέος το οποίο καθίσταται υπερήμερο και καθυστερείται, αλλά η συμβατική αυτή ρήτρα, ανεξάρτητα από οποιαδήποτε άλλη διάταξη που περιέχεται σε οποιοδήποτε άλλο νόμο, δεν θα θεωρείται ως ποινική ρήτρα.

(6) Για τους σκοπούς άσκησης των αρμοδιοτήτων που παρέχονται δυνάμει του άρθρου αυτού, ο Υπουργός Οικονομικών, με διάταγμα αυτού που δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, θα καθορίζει τους διάφορους τομείς ή υποτομείς δανειοδότησης και τα κριτήρια βάσει των οποίων θα ορίζεται το ανώτατο όριο επιτοκίου, η περίοδος πληρωμής και ο χρόνος έναρξης αποπληρωμής οποιοδήποτε δανείου που παρέχεται από τους Δανειστικούς Επιτρόπους.

ΚΕΦ.208

### **Απαγόρευση δανείων**

9. Το Υπουργικό Συμβούλιο, ανεξάρτητα από οποιαδήποτε απόφαση των Δανειστικών Επιτρόπων, δύναται να απαγορεύσει οποιοδήποτε δάνειο.

ΚΕΦ.208

**Πληρωμή δανείων προς τοπικές αρχές όταν παύσουν να λειτουργούν**

10. Όταν οποιαδήποτε τοπική αρχή, στην οποία έχει παραχωρηθεί οποιοδήποτε δάνειο βάσει των διατάξεων του Νόμου αυτού, παύει για οποιοδήποτε λόγο να λειτουργεί, το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται να διατάξει όπως το δάνειο αυτό αποπληρωθεί από τους κατοίκους του χωριού στο οποίο λειτουργούσε η τοπική αρχή όταν παραχωρήθηκε το δάνειο και, τότε, το δάνειο αυτό, τηρουμένων των όρων και προϋποθέσεων αναφορικά με την πληρωμή και το ύψος του τόκου βάσει του οποίου παραχωρήθηκε το δάνειο και άνευ βλάβης οποιασδήποτε άλλης θεραπείας την οποία δυνατό να έχουν οι Δανειστικοί Επίτροποι, είναι αποπληρωτέο από τους κατοίκους αυτούς σύμφωνα με τις ακόλουθες διατάξεις, δηλαδή:

(α) Ο κοινοτάρχης, εντός είκοσι οκτώ ημερών από την ημέρα του Διατάγματος, θα ετοιμάζει και αναρτά, ή θα μεριμνά ώστε να αναρτηθεί σε περίοπτο μέρος στο χωριό, κατάλογος που φέρει την ημερομηνία της ανάρτησης αυτής (που στο εξής αναφέρεται ως "ο κατάλογος") στον οποίο θα αναφέρεται-

(i) Το μέχρι τότε οφειλόμενο και καταβλητέο ποσό βάσει του δανείου μαζί με πρόσθετο ποσό δύο λιρών που καταβάλλεται στον κοινοτάρχη για την ετοιμασία του καταλόγου·

(ii) τα ονόματα όλων των κατοίκων του ενδιαφερόμενου χωριού:

Νοείται ότι ο κοινοτάρχης δύναται να εξαιρέσει από τον κατάλογο οποιοδήποτε κάτοικο ο οποίος, κατά τη γνώμη του, δεν θα μπορούσε να επιβαρυνθεί με την αποπληρωμή του δανείου λόγω μεγάλης φτώχειας· και

(iii) το ποσό που πρέπει να πληρωθεί από κάθε κάτοικο όπως καταλογίζεται από τον κοινοτάρχη ανάλογα με το εισόδημα, εντός του χωριού, κάθε τέτοιου κατόχου και την τελευταία ημερομηνία που πρέπει να πληρωθεί.

(β) Εντός δεκατεσσάρων ημερών από την ημερομηνία ανάρτησης του καταλόγου όπως προνοείται πιο πάνω, οποιοδήποτε πρόσωπο το οποίο αισθάνεται αδικημένο από οποιοδήποτε καταλογισμό που έγινε σε αυτό όπως προνοείται πιο πάνω ή το οποίο ισχυρίζεται ότι το όνομα του λανθασμένα έχει συμπεριληφθεί στον κατάλογο ή ότι το όνομα οποιουδήποτε κατόχου κακώς έχει παραλειφθεί από τον κατάλογο, δύναται να υποβάλει αίτηση στο Διοικητή της επαρχίας και ο Διοικητής εξετάζει και αποφασίζει κάθε τέτοια αίτηση και η απόφαση του θα είναι τελική και αμετάκλητη.

(γ) Αν, ως αποτέλεσμα της απόφασης του Διοικητή, καθίσταται αναγκαίο να προβεί σε οποιαδήποτε αναπροσαρμογή επί οποιουδήποτε καταλογισμού ή να διαγράψει ή προσθέσει το όνομα οποιουδήποτε προσώπου, ο Διοικητής προβαίνει στις αναγκαίες αναπροσαρμογές και διορθώσεις του καταλόγου:

Νοείται ότι ο Διοικητής δεν αυξάνει το ποσό που είναι καταβλητέο από οποιοδήποτε πρόσωπο ή προσθέτει το όνομα οποιουδήποτε προσώπου στον κατάλογο, εκτός αν δώσει προηγουμένως ειδοποίηση περί τούτου στο πρόσωπο αυτό και δώσει σε αυτό την ευκαιρία να υποβάλει ένσταση κατά της αύξησης αυτής ή προσθήκης.

(δ) Ο κατάλογος, όπως τελικά διορθώθηκε, καταχωρείται στο γραφείο του Διοικητή και αποτελεί ακαταμάχητη μαρτυρία ότι κάθε πρόσωπο που κατονομάζεται σε αυτόν υποχρεούται να πληρώσει το χρηματικό ποσό που εκτίθεται σε αυτόν, και αντίγραφο του καταλόγου αυτού αναρτάται σε περίοπτο μέρος του χωριού.

(ε) ο Διοικητής, κάθε έτος, και μέχρι την τελική αποπληρωμή του δανείου, αναθεωρεί τον κατάλογο με τη βοήθεια του κοινοτάρχη και μεριμνά ώστε αντίγραφο του αναθεωρημένου καταλόγου αναρτάται σε περίοπτο μέρος του χωριού, και φέρει την ημερομηνία της ανάρτησης αυτής και, τότε, εφαρμόζονται για τον κατάλογο αυτό οι διατάξεις των παραγράφων (α), (β), (γ) και (δ) τηρουμένων των αναλογιών:

Νοείται ότι η ανάρτηση αυτή γίνεται στο έτος της αναθεώρησης σε ημερομηνία που δεν είναι μεγαλύτερη των είκοσι οκτώ ημερών από την αντίστοιχη ημερομηνία του έτους στο οποίο εκδόθηκε το Διάταγμα:

Νοείται περαιτέρω ότι ο Διοικητής, σε κάθε τέτοια ετήσια αναθεώρηση, προσθέτει στο ποσό που πρέπει να πληρωθεί από τους κατοίκους, οποιαδήποτε μη εισπράξιμα καθυστερημένα του τελευταίου έτους.

(στ) Κάθε πρόσωπο του οποίου το όνομα φαίνεται στον κατάλογο πληρώνει το οφειλόμενο ποσό στον κοινοτάρχη όχι αργότερα από την ημερομηνία πληρωμής όπως εκτίθεται στον κατάλογο και ο κοινοτάρχης εκδίδει στον πληρωτή απόδειξη η οποία εξαιρείται από τέλος χαρτοσήμου.

(ζ) Το συντομότερο δυνατό μετά την ημερομηνία πληρωμής, ο κοινοτάρχης πληρώνει στο Επαρχιακό Ταμείο όλα τα ποσά που εισπράχθηκαν από αυτόν όπως προνοείται στην παράγραφο (στ) και αποστέλλει στο Διοικητή κατάλογο που περιέχει τα ονόματα όλων των προσώπων τα οποία παρέλειψαν να πληρώσουν το οφειλόμενο ποσό.

(η) Ο Διοικητής, μόλις λάβει τα ονόματα αυτών που παρέλειψαν, αποστέλλει στο Διευθυντή Εσωτερικών Προσόδων πιστοποιητικό υπογραμμένο από αυτόν που αναφέρει τα ονόματα αυτών που παρέλειψαν και το οφειλόμενο και πληρωτέο ποσό από κάθε ένα που παρέλειψε και ο Διευθυντής μόλις λάβει το πιστοποιητικό αυτό, εκδίδει ένταλμα που εξουσιοδοτεί την εισπράξη του ποσού αυτού μαζί με αύξηση εικοσιπέντε τοις εκατό. Κάθε τέτοιο ένταλμα είναι κατά τον τύπο του εντάλματος που εκδίδεται βάσει του περί Εισπράξεως Φόρων Νόμου, με τις αναγκαίες διαφοροποιήσεις, και εκτελείται και ακολουθείται η ίδια διαδικασία ωσάν να ήταν ένταλμα που εκδόθηκε βάσει του αναφερόμενου Νόμου.

(θ) Όλα τα χρήματα που πληρώνονται στο Επαρχιακό Ταμείο και όλα τα χρήματα που εισπράττονται πληρώνονται στους Δανειστικούς Επιτρόπους για την εξυπηρέτηση του δανείου σε σχέση με το οποίο οι πληρωμές και εισπράξεις έγιναν, και οποιοδήποτε πλεόνασμα που εισπράχθηκε βάσει των διατάξεων του άρθρου αυτού καταχωρείται στα βιβλία του Διοικητή σε πίστωση του ενδιαφερόμενου χωριού για να χρησιμοποιηθεί για τη διευθέτηση οποιωνδήποτε άλλων υποχρεώσεων της εκτός λειτουργίας τοπικής αρχής και οποιοδήποτε πλεόνασμα χρησιμοποιείται για τέτοιο σκοπό δημόσιας ωφέλειας στο χωριό ως δυνατό να εγκριθεί από το Διοικητή.

(2) Αν κοινοτάρχης παραλείψει να εκτελέσει οποιοδήποτε από τα καθήκοντα του ή να διενεργήσει οποιαδήποτε πράξη που επιβάλλεται σε αυτόν από το άρθρο αυτό, ο Διοικητής δύναται, με έγγραφο που φέρει την υπογραφή του, να διορίσει πρόσωπο για να εκτελέσει τα αναφερόμενα καθήκοντα ή να διενεργήσει τις αναφερόμενες πράξεις, και τα καθήκοντα ή πράξεις που εκτελέστηκαν ή έγιναν από το πρόσωπο αυτό είναι έγκυρες και αποτελεσματικές ωσάν να εκτελέστηκαν ή διενεργήθηκαν από τον κοινοτάρχη, και ο Διοικητής δύναται να καθορίσει το χρόνο ή χρόνους για την εκτέλεση των καθηκόντων αυτών ή τη διενέργεια των πράξεων αυτών ανεξάρτητα αν έχουν εκπνεύσει οι περίοδοι που εκτίθενται στο άρθρο αυτό λόγω παράλειψης του κοινοτάρχη.

(3) Για τους σκοπούς του άρθρου αυτού-

"κάτοχος" σημαίνει-

(α) Οποιοδήποτε πρόσωπο που έχει πραγματική κατοχή οποιασδήποτε ακίνητης ιδιοκτησίας στο χωριό ανεξάρτητα από τον τίτλο βάσει του οποίου κατέχει την ιδιοκτησία αυτή ή, στην περίπτωση μη κατεχόμενης ακίνητης ιδιοκτησίας, το πρόσωπο που δικαιούται στην κατοχή αυτής και

(β) τον ιδιοκτήτη οποιασδήποτε κινητής ιδιοκτησίας στο χωριό.

"κοινοτάρχης" σημαίνει τον κοινοτάρχη του χωριού στο οποίο λειτουργούσε η τοπική αρχή και, όταν υπάρχουν περισσότεροι από ένας κοινοτάρχες, κάθε ένας από τους κοινοτάρχες που δυνατό να υποδεικνύεται από το Διοικητή για τους σκοπούς του άρθρου αυτού.

"τοπική αρχή" σημαίνει-

(α) Χωρική Επιτροπή Υγείας που συνίσταται ή λειτουργεί βάσει του περί Δημοσίας Υγείας (Χωρίων) Νόμου.

(β) Συμβούλιο που συνίσταται ή λειτουργεί βάσει των διατάξεων των περί Χωρίων (Διοίκηση και Βελτίωση) Νόμων.

ΚΕΦ.208

**Εξουσία σε σχέση με φόρο όταν υπάρχει παράλειψη**

11. Όταν δάνειο που παραχωρήθηκε από τους Επιτρόπους σε οποιαδήποτε τοπική αρχή είναι εξασφαλισμένο με την υποθήκη οποιουδήποτε φόρου, τέλους ή δασμού και δεν γίνεται πληρωμή σύμφωνα με τους όρους της υποθήκης αυτής, τότε, οποτεδήποτε μετά την παράλειψη αυτή, οι Επίτροποι δύνανται, άνευ βλάβης οποιασδήποτε άλλης θεραπείας, με γραπτή ειδοποίηση που επιδίδεται στον ενυπόθηκο οφειλέτη, να δηλώσουν την πρόθεσή τους να ασκήσουν την εξουσία που παρέχεται από το Νόμο αυτό, και τότε οι Επίτροποι θα έχουν και δύνανται να ασκήσουν την ίδια εξουσία του ενυπόθηκου οφειλέτη για την επιβολή και είσπραξη του υποθηκευμένου φόρου, τέλους ή δασμού, και για το σκοπό αυτό οι Επίτροποι δύνανται να διορίζουν λειτουργό ο οποίος, τηρουμένων των οδηγιών των Επιτρόπων, έχει και δύναται να ασκεί τις ίδιες εξουσίες, δικαιώματα και καθήκοντα ωςάν να είχε διοριστεί από τον ενυπόθηκο οφειλέτη.

Οι Επίτροποι όταν προβαίνουν σε υπολογισμό του φόρου που πρέπει να εισπραχθεί για το σκοπό πληρωμής οποιουδήποτε οφειλόμενου ποσού, δύνανται να προσθέτουν τέτοιο ποσό όπως αυτοί θεωρούν επαρκές για την πληρωμή, και δύνανται να πληρώνουν από αυτό, όλα τα έξοδα, επιβαρύνσεις και δαπάνες, περιλαμβανομένης αμοιβής οποιουδήποτε λειτουργού ή άλλου εργοδοτούμενου προσώπου, που υφίστανται οι Επίτροποι κατά την άσκηση των εξουσιών τους βάσει του άρθρου αυτού ή κατά άλλο τρόπο λόγω της παράλειψης πληρωμής.

Οποιοδήποτε υπόλοιπο που παραμένει στα χέρια των Επιτρόπων πληρώνεται από αυτούς στον ενυπόθηκο οφειλέτη.

Οι Δανειστές δύνανται με παρόμοια ειδοποίηση να δηλώσουν την πρόθεσή τους να εγκαταλείψουν τις εξουσίες που παρέχονται από το άρθρο αυτό, είτε άνευ όρων ή με επιφυλάξεις και όρους, και αμέσως όλες αυτές οι εξουσίες επανέρχονται στον ενυπόθηκο οφειλέτη τηρουμένων των προαναφερόμενων επιφυλάξεων και όρων.

ΚΕΦ.208

**Εξουσία ενοποίησης δανείων**

11Α.-(1) Ανεξάρτητα από οποιαδήποτε αντίθετη διάταξη του Νόμου αυτού οι Δανειστικοί Επίτροποι έχουν εξουσία, όταν κατά τη γνώμη τους αυτό θα ήταν προς το συμφέρον τόσο του οφειλέτη όσο και του δανειστικού ταμείου, να ενοποιήσουν υφιστάμενα δάνεια σε ένα δάνειο πληρωτέο εντός περιόδου που δεν υπερβαίνει τα τριάντα έτη και υπό τέτοιους όρους τους οποίους θα ορίσουν οι Δανειστικοί Επίτροποι, και οι οποίοι δεν θα ήταν περισσότερο επαχθείς για τον οφειλέτη από τους όρους κάθε υφιστάμενου υπό ενοποίηση δανείου.

(2) Για τους σκοπούς του άρθρου αυτού "υφιστάμενα δάνεια" σημαίνει οποιαδήποτε δάνεια που έχουν συναφθεί βάσει των διατάξεων του Νόμου αυτού και περιλαμβάνει οποιοδήποτε άλλο δάνειο που οφείλεται από τον οφειλέτη σε τρίτο πρόσωπο το οποίο θα μπορούσε να συναφθεί βάσει των διατάξεων του Νόμου αυτού.

ΚΕΦ.208

**Εξουσία ρύθμισης οφειλών από τους Δανειστικούς Επιτρόπους με τη συγκατάθεση του οφειλέτη ή/και του εγγυητή**

11Β.-(1) Ανεξαρτήτως των διατάξεων οποιουδήποτε άλλου νόμου ή Κανονισμών και τηρουμένων των διατάξεων του περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων Νόμου, οι Δανειστικοί Επίτροποι δύνανται για το συμφέρον του Ταμείου Δημοσίων Δανείων να προβαίνουν σε ρυθμίσεις οφειλών σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου (2), αφού προηγουμένως λάβουν τη συγκατάθεση του οφειλέτη ή/και του εγγυητή.

(2) Για τους σκοπούς του παρόντος άρθρου, «ρύθμιση οφειλών» δύναται να περιλαμβάνει αναδιαρθρώσεις δανείων μέσω κεφαλαιοποίησης καθυστερήσεων, παράταση στη διάρκεια αποπληρωμής, χορήγηση περιόδου χάριτος, μείωση επιτοκίου, μη χρέωση τόκων υπερημερίας για καθορισμένο διάστημα και διακανονισμούς με τους οφειλέτες ή/και τους εγγυητές για είσπραξη ολόκληρης ή μέρους της οφειλής:

Νοείται ότι, οι ρυθμίσεις που εγκρίνονται από τους Δανειστικούς Επιτρόπους προβλέπονται σε συμπληρωματικές συμφωνίες με τους οφειλέτες ή/και τους εγγυητές και αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των αρχικών συμφωνιών παραχώρησης δανείων:

Νοείται περαιτέρω ότι, οι Δανειστικοί Επίτροποι δύνανται να εγκρίνουν την ανάληψη αποπληρωμής της οφειλής από φυσικό ή νομικό πρόσωπο άλλο από τον αρχικό οφειλέτη ή τους εγγυητές του δανείου κατόπιν πρότασης του εν λόγω προσώπου, με όρους οι οποίοι καθορίζονται από τους Δανειστικούς Επιτρόπους, αφού προηγουμένως λάβουν τη συγκατάθεση του οφειλέτη ή/και εγγυητή και σε τέτοια περίπτωση δυνατό να υπογραφεί νέα συμφωνία δανείου για διευκόλυνση της αποπληρωμής του δανείου:

Νοείται έτι περαιτέρω ότι, οι Δανειστικοί Επίτροποι ενημερώνουν τη Βουλή των Αντιπροσώπων ανά εξαμηνία σχετικά με τις ρυθμίσεις που εγκρίθηκαν κατά το εξάμηνο αναφοράς,

83(I)/2017

### **Εξουσία μερικής ή ολικής διαγραφής οφειλών από τους Δανειστικούς Επιτρόπους**

11Γ. Ανεξαρτήτως των διατάξεων οποιουδήποτε άλλου νόμου ή Κανονισμών και τηρουμένων των διατάξεων του περί Ελέγχου των Κρατικών Ενιαχύσεων Νόμου, οι Δανειστικοί Επίτροποι δύνανται να προβαίνουν σε μερική ή ολική διαγραφή οφειλών, οι οποίες κατά την κρίση τους θα είναι τόσο προς το συμφέρον του Ταμείου Δημοσίων Δανείων όσο και προς το συμφέρον του οφειλέτη/εγγυητή και προς το σκοπό αυτό, προτού λάβουν οποιαδήποτε τέτοια απόφαση προβαίνουν σε ενδελεχή εξέταση και διερεύνηση της οικονομικής κατάστασης των οφειλετών του Ταμείου Δημοσίων Δανείων:

Νοείται ότι, οι Δανειστικοί Επίτροποι ενημερώνουν τη Βουλή των Αντιπροσώπων ανά εξαμηνία σχετικά με τις διαγραφές που εγκρίθηκαν κατά το εξάμηνο αναφοράς.

83(I)/2017

### **Ασφάλεια για τη συμπλήρωση δημόσιου έργου**

12. Όταν οι Επίτροποι παραχωρούν δάνειο προς υποστήριξη οποιουδήποτε έργου είτε αυτό συμπληρώθηκε μερικώς είτε δεν άρχισε, δύνανται να λαμβάνουν τέτοια ασφάλεια για τη χρήση του δανείου στο έργο αυτό, και για τη δέουσα συμπλήρωση του έργου, όπως αυτοί θεωρούν επαρκή για την εξασφάλιση του δημόσιου συμφέροντος.

ΚΕΦ.208

### **Εφαρμογή του περί Χωριτικών Υποχρεώσεων Νόμου**

13. Κάθε σύμβαση ή υποχρέωση για την εξασφάλιση αποπληρωμής δανείου που παραχωρείται σε Χωριτική Επιτροπή βάσει του Νόμου αυτού, εκτελείται σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Χωριτικών Υποχρεώσεων Νόμου και πιστοποιητικό που φέρεται ως υπογραμμένο από το Διοικητικό Γραμματέα ότι τα πρόσωπα που εκτελούν οποιαδήποτε τέτοια σύμβαση ή υποχρέωση εκ μέρους της Χωριτικής Επιτροπής έχουν εξουσιοδοτηθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο να ενεργήσουν με τον τρόπο αυτό, αποτελεί αμάχητη απόδειξη για το δικαίωμα τους να την εκτελέσουν.

(2) Όταν έχει παραχωρηθεί δάνειο σε οποιαδήποτε Χωριτική Κοινότητα και γίνεται παράλειψη στην πληρωμή σύμφωνα με τους όρους του δανείου, το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται, με αίτηση των Επιτρόπων, και άνευ βλάβης οποιασδήποτε άλλης θεραπείας, να διατάξει όπως επιβληθεί ειδικός φόρος και όπως συνεχίσει να ισχύει μέχρι να γίνει η πληρωμή του οφειλόμενου ποσού. Τέτοιος ειδικός φόρος δύναται να υπάρξει με την επιβολή επί της ακίνητης ιδιοκτησίας εντός της Χωριτικής Κοινότητας, πρόσθετης επιβάρυνσης που δεν υπερβαίνει τα δύο τοις χιλίοις επί της κεφαλαιουχικής αξίας κάθε ιδιοκτησίας που υπόκειται σε φόρο ακίνητης ιδιοκτησίας.

ΚΕΦ.208

### **Ψευδορκία**



14. Πρόσωπο το οποίο όταν εξετάζεται από τους Δανειστικούς Επιτρόπους σύμφωνα με το Νόμο αυτό εσκεμμένα δίδει ψευδή μαρτυρία, ή το οποίο, για σκοπούς εξασφάλισης δανείου βάσει του Νόμου αυτού, εσκεμμένα δίδει πληροφορίες στους Επιτρόπους οι οποίες είναι ψευδείς σε ουσιώδη λεπτομέρεια, είναι ένοχο ψευδορκίας και τιμωρείται ως αν να είχε δώσει ψευδή μαρτυρία σε δικαστική διαδικασία.

ΚΕΦ.208

#### **Πληρωμές στις δημόσιες προσόδους**

15. Οι Δανειστικοί Επιτρόποι κατά το τέλος κάθε οικονομικού έτους καταβάλλουν στις δημόσιες προσόδους της Κύπρου τέτοιο ποσό ως ήθελε συμφωνηθεί μεταξύ των Δανειστικών Επιτρόπων και της Κυβέρνησης για τις δαπάνες που υφίσταται η Κυβέρνηση για την τήρηση των λογαριασμών και άλλων εξόδων διαχείρισης του Ταμείου.

ΚΕΦ.208

#### **Ολόκληρο το δάνειο και τόκος επιστρέφονται όταν υπάρξει οποιαδήποτε παράλειψη**

16. Όταν οποιοδήποτε δάνειο που παραχωρήθηκε από τους Δανειστικούς Επιτρόπους είναι αποπληρωτέο με δόσεις, και παραλείπεται η αποπληρωμή οποιασδήποτε δόσης όταν αυτή καταστεί πληρωτέα προς τους Δανειστικούς Επιτρόπους, ή όταν παραλείπεται η καταβολή οποιουδήποτε τόκου που οφείλεται προς τους Δανειστικούς Επιτρόπους όταν αυτός καθίσταται πληρωτέος προς αυτούς, σε κάθε τέτοια περίπτωση όλο το δάνειο και όλοι οι τόκοι επί αυτού, μέχρι την ημερομηνία όπου όλο το δάνειο ή η τελευταία δόση αυτού είναι πληρωτέα, καθίσταται οφειλόμενο και πληρωτέο στους Δανειστικούς Επιτρόπους, και δύνανται να εγείρουν αγωγές και ανακτήσουν από όλα τα πρόσωπα που υποχρεούνται στην καταβολή αυτού, είτε ως πρωτοφειλέτες είτε ως εγγυητές, ή οι Επιτρόποι δύνανται κατ' εκλογή τους να εγείρουν αγωγή για να ανακτήσουν οποιαδήποτε οφειλόμενα και απλήρωτη δόση ή τόκο.

ΚΕΦ.208

#### **Χρέος προς Δανειστικούς Επιτρόπους έχει προτεραιότητα**

17. Κάθε χρέος που οφείλεται προς τους Δανειστικούς Επιτρόπους έχει προτεραιότητα έναντι όλων των άλλων χρεών που δημιουργούνται μεταγενέστερα από τον οφειλέτη εξαιρουμένων μόνο χρεών που οφείλονται στην Κυβέρνηση και τα οποία έχουν προτεραιότητα βάσει οποιουδήποτε Νόμου.

ΚΕΦ.208

#### **Αντικείμενα που αγοράστηκαν με δάνειο δεν υπόκεινται σε εκτέλεση μέχρι την αποπληρωμή του δανείου**

18. Όταν οποιαδήποτε χρήματα που λήφθηκαν με δάνειο από τους Δανειστικούς Επιτρόπους δαπανήθηκαν για την αγορά οποιουδήποτε ζώου, μηχανήματος, εργαλείου ή αντικειμένου που χρησιμοποιείται για τη γεωργία ή εμπόριο, το ζώο αυτό, μηχανήμα, εργαλείο ή αντικείμενο δεν υπόκειται σε εκτέλεση για το χρέος οποιουδήποτε προσώπου άλλου από τους Δανειστικούς Επιτρόπους εν όσω οποιοδήποτε μέρος του δανείου ή τόκος επί αυτού είναι απλήρωτο προς τους Δανειστικούς Επιτρόπους.

ΚΕΦ.208

#### **Εργοδότηση προσωπικού από τους Δανειστικούς Επιτρόπους**

19. Οι Δανειστικοί Επιτρόποι με την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου δύνανται να εργοδοτούν τέτοιους αντιπροσώπους, γραφείς ή βοηθούς, και να υποβάλλονται σε τέτοιες επιβαρύνσεις όπως

αυτοί θεωρούν σκόπιμο, και δύνανται να καλύπτουν από τα κέρδη των συναλλαγών τους οποιαδήποτε έξοδα ή επιβαρύνσεις που αυτοί υφίστανται κατά την εφαρμογή του Νόμου αυτού.

ΚΕΦ.208

#### **Έκθεση δανείων δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας**

20. Έκθεση που δείχνει όλα τα δάνεια που παραχωρήθηκαν από τους Δανειστικούς Επιτρόπους, και που δίδει τα ονόματα των προσώπων στα οποία παραχωρήθηκαν τα δάνεια και το ποσό που δανείστηκε δημοσιεύεται κάθε τρεις μήνες στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.

ΚΕΦ.208

#### **Δάνειο που φέρεται ότι παραχωρήθηκε βάσει του Νόμου αυτού, και που δεν απαγορεύτηκε θεωρείται ότι εγκρίθηκε**

21. Δάνειο που φέρεται ότι παραχωρήθηκε από τους Δανειστικούς Επιτρόπους βάσει του Νόμου αυτού και που δεν απαγορεύτηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο θεωρείται ως δάνειο που εγκρίθηκε από το Νόμο αυτό.

ΚΕΦ.208

#### **Εξουσία των Δανειστικών Επιτρόπων να συνάπτουν δάνεια με επιτόκιο που ορίζει εκάστοτε ο Υπουργός Οικονομικών**

22. Οι Δανειστικοί Επίτροποι δύνανται να συνάπτουν δάνεια με επιτόκιο που ορίζει εκάστοτε ο Υπουργός Οικονομικών, η δε αποπληρωμή του κεφαλαίου και τόκου αποτελεί πρώτη επιβάρυνση του ταμείου:

Νοείται ότι οι Δανειστικοί Επίτροποι δεν είναι με οποιοδήποτε τρόπο προσωπικά υπεύθυνοι για οποιοδήποτε ζήτημα που προκύπτει σε σχέση με το δάνειο αυτό.

ΚΕΦ.208

#### **Εγγύηση δύναται να παρέχεται από οποιουσδήποτε δύο Δανειστικούς Επιτρόπους**

23. Σε όλα τα δάνεια που παραχωρούνται προς τους Δανειστικούς Επιτρόπους η υποχρέωση για την εξασφάλιση αποπληρωμής δύναται να είναι κατά τον τύπο του Πρώτου Παραρτήματος, και δύναται να παρέχεται από οποιουσδήποτε δύο Δανειστικούς Επιτρόπους με εντολή και εκ μέρους του Συμβουλίου Επιτρόπων.

ΚΕΦ.208

#### **Τύποι**

24. Οι τύποι του Δεύτερου Παραρτήματος δύνανται να χρησιμοποιούνται στην περίπτωση δανείων σε Χωρικές Επιτροπές, και θεωρούνται επαρκείς.

ΚΕΦ.208

## **ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ**

**ΠΡΩΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ**

(Άρθρο 23)

Η Συμφωνία αυτή γίνεται την ..... ημέρα του .....19....., μεταξύ ..... εκ ..... από το ένα μέρος και ..... και ..... για και εκ μέρους του Συμβουλίου Επιτρόπων που εγκαθιδρύθηκε βάσει του περί Δημοσίων Δανείων Νόμου, Κεφ. 208 (που στο εξής καλείται "οι Δανειστικοί Επίτροποι") από το άλλο μέρος.

Μαρτυρεί ότι σε αντιπαροχή του ποσού των ..... που χορηγήθηκε σήμερα από τον/τους πιο πάνω αναφερόμενο/ους ..... προς τους Δανειστικούς Επιτρόπους (τη λήψη του οποίου για τους σκοπούς του περί Δημοσίων Δανείων Νόμου, Κεφ. 208, οι Δανειστικοί Επίτροποι αναγνωρίζουν διά του παρόντος) οι Δανειστικοί Επίτροποι διά του παρόντος συμφωνούν να αποπληρώσουν το αναφερόμενο ποσό των ..... την πρώτη ημέρα του Απριλίου, 19....., μαζί με τόκο επί αυτού για το ίδιο ποσό με επιτόκιο ..... τοις εκατό ετησίως με ισόποσες εξαμηνιαίες πληρωμές την πρώτη ημέρα του Απριλίου και την πρώτη ημέρα του Οκτώβρη κάθε έτους και ότι η πρώτη πληρωμή θα γίνει την ..... ημέρα του 19.....

Νοείται πάντοτε και διά του παρόντος συμφωνείται και δηλώνεται ότι οι Δανειστικοί Επίτροποι δεν θα είναι κατά οποιοδήποτε τρόπο προσωπικά υπεύθυνοι για οποιαδήποτε ζητήματα που προκύπτουν από τη Συμφωνία αυτή.

Και διά του παρόντος συμφωνείται περαιτέρω και δηλώνεται ότι η Συμφωνία αυτή θα ερμηνεύεται και αποφασίζεται από κάθε άποψη σύμφωνα με τον Αγγλικό νόμο.

Προς μαρτυρία αυτών ο πιο πάνω ..... έχει θέσει την υπογραφή του στο έγγραφο αυτό και οι πιο πάνω ..... και ..... έχουν θέσει τις υπογραφές τους στο έγγραφο αυτό με εντολή και εκ μέρους των αναφερόμενων Δανειστικών Επιτρόπων.

**ΔΕΥΤΕΡΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ**

(Άρθρο 24)

ΤΥΠΟΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΑΝΕΙΟΥ ΠΡΟΣ ΧΩΡΙΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΠΟΠΛΗΡΩΤΕΟ ΜΕ ΔΟΣΕΙΣ

Η συμφωνία αυτή γίνεται την .....ημέρα του ..... , 19....., μεταξύ ..... Γενικού Λογιστή, για και εκ μέρους του Συμβουλίου Επιτρόπων που εγκαθιδρύεται από τον περί Δημοσίων Δανείων Νόμο, Κεφ. 208 (οι οποίοι στο εξής αναφέρονται ως "οι Δανειστικοί Επίτροποι") από το ένα μέρος και ..... του κοινοτάρχη και ..... ενός από τα μέλη της Χωριτικής Επιτροπής του χωριού ..... από το άλλο μέρος.

Μαρτυρεί ότι οι αναφερόμενοι ..... και ..... σύμφωνα με τον περί Χωριτικών Υποχρεώσεων Νόμο, Κεφ. 246, και τον περί Δημοσίων Δανείων Νόμο, Κεφ. 208 και προς αντιπαροχή της πληρωμής του ποσού των ..... που χορηγήθηκε βάσει του περί Δημοσίων Δανείων Νόμου, Κεφ. 208, (τη λήψη του οποίου οι πιο πάνω ..... και ..... διά του παρόντος αναγνωρίζουν) διά του παρόντος ..... εκ μέρους της Χωριτικής Επιτροπής του πιο πάνω χωριού υπόσχονται και αναλαμβάνουν να αποπληρώσουν το αναφερόμενο ποσό των ..... με τόκο επί αυτού ή επί τόσου ποσού αυτού όπως αμέσως πριν από την πληρωμή καθεμιάς δόσης που αναφέρεται στο εξής θα παραμένει απλήρωτη με το επιτόκιο ..... τοις εκατό ετησίως με ..... ετήσιες δόσεις των ..... της πρώτης δόσεως οφειλόμενης και πληρωτέας την ..... ημέρα του ..... , 19....., και οι υπόλοιπες την ..... ημέρα του ..... και να πληρώσουν τόκο με επιτόκιο ..... τοις εκατό ετησίως σε οποιοδήποτε ποσό που δυνατό να είναι οφειλόμενο και καθυστερημένο.

Προς επιβεβαίωση αυτών οι αναφερόμενοι ..... και..... ως κοινοτάρχη και μέλος Χωριτικής Επιτροπής όπως προαναφέρθηκε έχουν θέσει τις υπογραφές τους επί αυτού εκ μέρους της Επιτροπής του αναφερόμενου χωριού και ο αναφερόμενος ..... έχει θέσει την υπογραφή του με εντολή και εκ μέρους των αναφερόμενων Δανειστικών Επιτρόπων.

(Υπογραφές)

ΤΥΠΟΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΑΠΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 13 (ΝΑ ΠΡΟΣΤΕΘΕΙ ΟΤΑΝ ΕΙΝΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΟ ΣΤΟΝ ΠΙΟ ΠΑΝΩ ΤΥΠΟ)

Διά του παρόντος πιστοποιώ ότι οι πιο πάνω ονομαζόμενοι .....  
και ..... έχουν δεόντως εξουσιοδοτηθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο να εκτελέσουν την πιο πάνω γραπτή υποχρέωση εκ μέρους του πιο πάνω χωριού.

(Υπογραφή)

Διοικητικός Γραμματέας

---

CyLaw.org: Από το ΚΙΝΟΠ/CyLiί και τη ConvertPLC για τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο